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У статті здійснено дослідження процесу формування правових основ співпраці Державної прикордонної служби України з між-
народними організаціями та зарубіжними країнами в питаннях щодо надання матеріально-технічної та фінансової допомоги для 
розвитку відомства, облаштування державного кордону та боротьби з транскордонною злочинністю.
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печення, співпраця. 

В статье осуществлено исследование процесса формирования правовых основ сотрудничества Государственной пограничной 
службы Украины с международными организациями и зарубежными странами в вопросах предоставления материально-техничес-
кой и финансовой помощи для развития ведомства, обустройства границы и борьбы с трансграничной преступностью.

Ключевые слова: Государственная пограничная служба, международные организации, нормативно-правовые акты, матери-
ально-техническое обеспечение. 

The study of the process of legal basis molding of collaboration between State Border Guard Service of Ukraine and international 
organizations as well as foreign countries concerning the issues of logistical support and financial help in order to deploy the agency, fit out 
the state border and fight the crossborder crime is made in the article.
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постановка проблеми. державна прикордонна 
служба україни* протягом перших років незалежності 
досить ефективно протидіяла порушенням законодав-
ства з прикордонних питань. однак аналіз її оперативно-
службової діяльності свідчить, що проблеми, пов’язані 
з порушеннями державного кордону ставали дедалі го-
стрішими, а їх наслідки – важчими як для самих прикор-
донників, так і для українського суспільства і міжнарод-
ної спільноти. зважаючи на це, завдання вдосконалення 
заходів, спрямованих на протидію порушенням держав-
ного кордону, зокрема, у співпраці з міжнародними орга-
нізаціями та зарубіжними країнами і їх прикордонними 
інститутами стало одним з пріоритетних для вартових 
українських рубежів.

порушення кордонів україни продовжують мати 
місце, тому питання протидії їм не втратили своєї акту-
альності й гостроти і сьогодні, а дослідження проблеми 
формування правових основ міжнародного співробіт-
ництва, зокрема співпраці з матеріально-технічних та 

фінансових проблем, державної прикордонної служби 
україни у справі підвищення ефективності протидії по-
рушенням законодавства з прикордонних питань для 
оперативно-службової діяльності сучасних прикордон-
ників мають наукове й прикладне значення. 

стан дослідження. стосовно питань міжнародної 
співпраці дпсу існують різнопланові наукові дослі-
дження і публікації. серед них слід виділити статтю о. 
Мельникова, в якій він розглядає питання міжнародного 
співробітництва прикордонників та діяльності їхнього 
Міжнародно-правового департаменту [1]. д. карпілян-
ський [2], в. козієнко [3], с. власко [4], в. Банних [5] 
аналізували основні напрями міжнародно-правового 
співробітництва пву з питань протидії незаконній мі-
грації. М. гончарук та і. никитюк досліджували питан-
ня сприяння україні в облаштуванні державного кордо-
ну нато [6], а. петруня [7] і с. астахов [8] – оон, і. 
сливка  [9] – ради Європи, с. гук [10] – фонда Ґанса за-
йделя. тим, які правові підстави є для надання допомоги 
українським прикордонникам урядом фрн, займався д. 
добродомов [11], сШа – в. чікалін [12]. але досі комп-
лексного наукового дослідження питання формування 
правових основ співпраці з матеріально-технічних та 
фінансових питань прикордонників україни із зарубіж-

* державна прикордонна служба україни (далі – дпсу) – основний при-
кордонний інститут призначений для охорони державного кордону україни. 
Був створений 1 серпня 2003 р. шляхом реформування попередньої структу-
ри – прикордонних військ україни (далі – пву), які охороняли український 
кордон протягом 1991-2003 р.
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ними країнами та міжнародними організаціями в перші  
роки незалежності проведено не було.

саме тому метою статті є дослідження проблем 
співпраці державної прикордонної служби україни з 
міжнародними організаціями та зарубіжними країнами 
в питаннях формування правових основ щодо надання 
матеріально-технічної та фінансової допомоги для роз-
витку відомства, облаштування державного кордону та 
боротьби з транскордонною злочинністю.

виклад основного матеріалу. відповідно до статті 
6 закону україни «про прикордонні війська україни», 
прийнятого 4 листопада 1991 р., на прикордонників ра-
зом з іншими обов’язками щодо охорони державного 
кордону покладалось і «здійснення взаємодії при охо-
роні державного кордону з відповідними органами, вій-
ськовими формуваннями іноземних держав у порядку, 
який встановлюється міжнародними договорами та ак-
тами законодавства україни» [13, ст. 6]. з часом спектр 
цих обов’язків розширився, і до них додалась: «співпра-
ця з міжнародними організаціями та представництвами» 
тощо [14, с. 84].

особливого значення в досліджуваний період набу-
ли питання фінансової й матеріально-технічної допо-
моги прикордонникам україни з боку зарубіжних країн 
та міжнародних організацій, потреба в якій була досить 
суттєвою [15]. 

у матеріалах, що публікувались у засобах масової 
інформації, часто можна було зустріти твердження, що 
основною причиною щедрості наших західних партне-
рів, міжнародних організацій була злиденність україни і 
вартових її кордонів. але такий однозначний підхід – це 
не результат глибокого аналізу, а швидше, наслідки не 
подоланого комплексу національної меншовартості ав-
торів тих матеріалів. так, фінансова і матеріальна скру-
та була постійним супутником наших прикордонників, 
але вона ні на мить не заставила їх залишити без догля-
ду державний рубіж. тому причини надання допомоги 
пву слід шукати набагато глибше, а саме в тому, що 
проблеми транскордонної злочинності вже давно пере-
творились на загальносвітові, й подолати їх самостійно 
не може ніхто. Як наслідок, світова спільнота все часті-
ше об’єднує зусилля, втягує в орбіту своєї боротьби все 
нових членів. так, наприклад, з кінця 90-х років Євро-
пейський союз щороку надавав $7-9 млн. прикордон-
ній варті республіки польща [16, с. 14], він же створив 
для румунської прикордонної поліції спеціальний фонд, 
призначений для фінансування національної програми 
(рнаRе) [17] тощо. а зважаючи на те, що з початку 90-х 
років через територію україни пролягли одні з найзруч-
ніших для транскордонних злочинців шляхів, все часті-
ше почали звучати пропозиції матеріальної підтримки 
охоронців її державних рубежів.  

уже протягом  1992-2000 років за програмами і про-
ектами міжнародної технічної допомоги пву отримали 
$1476593 [18]. 

з 1993 р. з пву співпрацює фонд Ґанса зайделя – 
міжнародна організація, котра займається питаннями 
незаконної міграції. так, на проведення конференції з 
питань неконтрольованої міграції, яка проходила в жов-
тні 1993 р. у києві, він виділив біля 200 тис. німецьких 
марок. у липні 1994 р. керівник представництва фонду 
в україні передав особовому складу окремого контроль-
но-пропускного пункту «київ» комплект переносних ра-
діостанцій [10] тощо. 

з 1995 р. Міжнародна організація з міграції (далі – 
МоМ) співпрацює з україною в питаннях організації 
міграційної служби. у другій половині 90-х рр. МоМ 
надала пву матеріальну допомогу на $316093. у 2000 
р. за фінансової підтримки МоМ реалізовано пілотний 
проект «охорона спільного державного кордону». а у 
2002 р. на кошти МоМ було закуплено 81 комплект ра-

діообладнання, 93 комплекти рідерів паспортів, 50 комп-
лектів пеоМ [19, с. 16] тощо. 

з 1994 р. держкомкордону налагодив стосунки з 
управлінням верховного комісара у справах біженців 
(далі – увкБ) оон. з метою надання допомоги у ви-
конанні закону україни «про біженців» [20] увкБ оон 
надавало обладнання, комп’ютерну техніку, готувало 
спеціалістів, проводило постійні семінари. у 1997 р. 
увкБ виділило $20000 для облаштування мігрантів в 
одеській області. у 1998 р. – $2,1 млн. і на спеціальні 
програми – ще $2,3 млн. [21]

реалізація низки проектів облаштування українсько-
го кордону відбулась під егідою Єс. сутність спільних 
з Єс проектів – посилення охорони нових ділянок дер-
жавного кордону для недопущення проникнення неза-
конних мігрантів, провозу засобів терору та контрабанди 
на територію україни з російської федерації, республіки 
Білорусь, республіки Молдова [22]. для досконалої ро-
боти в цьому напрямку голова держкомкордону указом 
президента був введений в українську частину ради з 
питань співробітництва з Єс [23].

у грудні 2001 р. було схвалено план спільних дій 
україна – Єс у галузі юстиції та внутрішніх справ, в яко-
му серед інших виділялись такі сфери співробітництва, 
як міграція та притулок, прикордонне співробітництво, 
тероризм [24, арк. 3-9], а у червні 2003 р. україна і держ-
комкордону приєднались до програми БуМад (Біло-
русь, україна та Молдова проти наркотиків), що була 
ініційована і фінансувалась Єс, а реалізовувалась про-
грамою розвитку оон (далі – проон) в україні. осно-
вною метою програми було зменшення інтенсивності 
наркоторгівлі з території цих країн до Єс [25] тощо.

у 2003 р. Єс на проект «удосконалення прикордон-
ного менеджменту» в рамках української національної 
програми виділив 11,5 млн. євро.  окремо на проект 
«посилення сумського прикз» Єс виділив 2,5 млн. 
євро [22, с.15]. 

у 2001 р. рада Європи через програму TACIS на роз-
виток міжнародного пункту пропуску «тиса» надала 3,5 
млн. євро [9]. 

17 вересня 2002 р. у києві відбулася презентація 
першого проекту співробітництва держкомкордону з 
проон та Європейською комісією «посилення прикор-
донного менеджменту на українсько-білоруському кор-
доні». його загальний бюджет склав 990 тис. євро. свою 
частину цих грошей пву потратили на навчання офіце-
рів та придбання спеціальних технічних засобів [26].

у співробітництві з нато україна брала активну 
участь у роботі рЄап та в заходах програми «партнер-
ство заради миру». новий рівень і характер відносин 
між україною і нато визначився Хартією про особли-
ве партнерство від 9 липня 1997 р. 4 листопада 1998 р. 
указом президента україни № 1209/98 була затверджена 
«державна програма співробітництва україни з нато
на період до 2001 р.» продовжена співпраця була на 
основі державної програми співробітництва україни з 
нато на 2001-2004 рр. [6, с.16]. 

у виконанні цих програм активну участь брали при-
кордонники, адже одним з напрямів співробітництва 
було «забезпечення взаємодії з державами-членами 
нато та країнами-партнерами у справі охорони дер-
жавного кордону» [27, с. 6]. 

загалом протягом 2002 р. для потреб пву було за-
лучено зарубіжної допомоги на суму більше 2 млн. дол. 
сШа [28], і вона продовжувала поступати.

значну матеріально-технічну допомогу надавали й 
окремі держави. 

так, справою вдосконалення інфраструктури в пунк-
тах пропуску (далі – пп), створення єдиної інформаційної 
мережі пву, протидії незаконним мігрантам займалась 
фрн. у липні 1996 р. держкомкордону підписав угоду з 
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Мвс фрн про технічну допомогу протягом 1996-1998 рр. 
[29] вже з цього ж року фірма SIеМеNS NіХDоRF почала
поставку технічних та програмних засобів, за допомогою
яких почала створюватись автоматизована інформаційно-
пошукова система в рамках глобальної автоматизованої
інформаційної системи пву [30, с. 258]. $1160500 феде-
ральне міністерство внутрішніх справ фрн вклало в реа-
лізацію угоди від 26 лютого 1996 р. між урядом україни
і МоМ про співробітництво у сфері міграції. 13 лютого
2001 р. командувач федеральної прикордонної охорони
фрн передав нашим прикордонникам матеріальної допо-
моги на 560 тис. марок. загалом німеччина з 1999 р. ви-
діляла українським прикордонникам щороку по 0,5 млн.
євро, на які вдалось обладнати 18 пп [31].

сШа за власні кошти навчали наших прикордонни-
ків. у 2002 р. на проект «експортний контроль та без-
пека кордонів» виділили матеріальної допомоги на $600 
тис. (оснащено 5 пп, отримано 28 авто, 253 радіостанції 
тощо) [22, с. 16], а для посилення підрозділів Могилів-
подільського і одеського прикз надали велику партію 
техніки та обладнання на суму $460 тис. [32]

у 2002 р. фахівці Мвс австрії провели 2 семінари з 
офіцерами пву, а також п’ять українських прикордон-
ників навчались в їхньому антитерористичному центрі 
«кобра» [33].

кінологи пву з 1999 р. не раз запрошувались на 
стажування до кінологічного центру сухопутних військ 
франції [34].

у лютому 2003 р. на зустрічі керівництва держком-
кордону з головою розвідувального відділення держав-
ної кримінальної розвідувальної служби великої Бри-
танії укладено угоду щодо допомоги пву в підготовці 
перекладачів міжнародних пп і надання технічної допо-
моги кораблям Мо [35].

турецька республіка протягом 2001 р. надала пву
технічних, програмних засобів та навчальних матеріа-
лів на суму близько $30000, обладнала в національній 
академії пву клас вивчення турецької мови. у 2002 р. 
допомогла військово-морським майном і навчальними 
матеріалами на $10 тис. [28, арк. 20].

держкомкордону робив все можливе, щоб зарубіж-
на допомога використовувалася з найбільшим ефектом. 
Була розроблена концепція щодо роботи з іноземними 
партнерами, в якій передбачалось, що технічна допомо-
га сШа буде спрямована на молдовський напрямок, Єс 

– на білоруський та російський, німеччини – на міжна-
родні пп, нато запропоновано північний кордон укра-
їни тощо. у листопаді 2001 р. голова держкомкордону
наказом № 692 «про активізацію роботи щодо залучен-
ня міжнародної допомоги для облаштування державного
кордону україни» створив робочу групу, в яку увійшли
фахівці різних управлінь комітету. 31 грудня 2001 р. був
затверджений план роботи держкомітету щодо залучен-
ня допомоги зарубіжних країн та міжнародних організа-
цій для облаштування державного кордону україни на
2002 рік та до 2005 р. [28, арк. 15-33] у травні 2002 р.
держкомкордону направив у Мзс пропозиції щодо про-
ектів облаштування держкордону україни для подаль-
шої передачі їх представникам Єс [36] тощо.

у 2003 р. відбулось реформування пву в державну 
прикордонну службу україни, яка успадкувала завдан-
ня розвивати міжнародну співпрацю. адже відповідно 
до ст. 19 закону україни «про державну прикордонну 
службу україни», крім інших завдань, на неї також по-
кладалась: «…взаємодія під час охорони державного 
кордону україни з відповідними органами іноземних 
держав у порядку, який установлюється міжнародними 
договорами…», а згідно зі ст. 20 вона має право «вза-
ємодіяти з питань охорони кордону україни... з міжна-
родними організаціями на засадах, установлених зако-
нодавством» [37, ст. 19, 20].

висновки. звичайно, важко проаналізувати всі захо-
ди, які були проведені прикордонниками в рамках між-
народної співпраці, адже за досліджуваний період тіль-
ки фахівцями управління міжнародного співробітництва 
держкомкордону було проведено понад 600 міжнарод-
них зустрічей. однак з наведеного матеріалу можна 
зробити висновки, що вже з перших років незалежності 
українські прикордонники разом із зацікавленими зару-
біжними партнерами напрацьовують нормативно-право-
ву базу досить різноманітного характеру (договори, уго-
ди, програми, проекти), завдяки якій значно покращують 
фінансовий стан та матеріально-технічне забезпечення 
прикордонного відомства, облаштування державного 
кордону, що дозволило виступити рівноправним парт-
нером світової спільноти в боротьбі з транскордонною 
злочинністю.

подальші дослідження стосуватимуться норматив-
но-правових актів, котрі забезпечили дпсу можливості 
взаємодії з прикордонниками суміжних країн.
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